

解码盐城新质生产力系列报道①

锚定先进制造 构建现代化产业体系

□记者 王叶州

江苏星基智能装备有限公司车间内,智能化数控机床一字排开,精准地把普通钢材精加工成精密零部件,严格检验后发给产业链上的客户。

康佳存储芯片封测项目基地一派繁忙,自动化设备在新导入的智能系统加持下飞速运转,以细化分工提高规模化效率,既实现“机器换人”,又充分释放产能。

皓博储能模组项目本月投入试生产,制造优质的储能产品,建成后年产能可达2GWh,年开票销售数亿元。

……

万物竞发始于春。以“万亿工业之城”为新起点的盐城,处处涌动着坚守实体经济、加快建设现代化产业体系的发展热潮。

今年全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力”“完善现代化产业体系”。2024年《政府工作报告》也提出,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。近年来,我市坚持工业强市,加快推进新型工业化进程,把产业作为发展新质生产力的载体,持续培育“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链,构建以先进制造为支撑的现代化产业体系,为奋力谱写“强富美高”新盐城现代化建设新篇章注入强劲动能。

1 迈上工业经济万亿台阶 现代产业基础优势明显

10074.1亿元!2023年,我市工业经济总量迈过万亿关口,连续三年跨越四个千亿级台阶,初步形成“万亿规模总量、千亿产业支撑、百亿企业引领”的高质量发展格局。

沉甸甸的成绩背后,透出一组组亮眼数据:工业战略性新兴产业产值占规上工业比重达40.9%、较“十三五”末提高10.1个百分点,高技术产业产值同比增长12.7%、增速全省第一。

新一代信息技术产业规模超千亿,晶硅光伏、动力及储能电池、不锈钢产业规模分别跃居全国一、二、三位,新能源产业集群入选首批省级战略性新兴产业融合示范集群,第三代半导体、氢能、储能发展潜力初显,锂电池、光伏产品和电动汽车等“新三样”出口同比增长超30%。

现代服务业和先进制造业双轮驱动,数字经济和实体经济融合发展,生产性服务业增加值占服务业增加值比重达47.5%,数字经济核心产业规模超2500亿元,规上工业企业数字化转型覆盖率超70%。

今年春节后第一个工作日,全市新型工业化推进大会召开,吹响了全面开启新型工业化新征程的“冲锋号”。会议要求,聚力聚焦发展新质生产力,补齐短板、拉长长板、锻造新板,构建多点支撑、多业并举、多元发展的现代化产业体系,走出一条具有盐城特色的新型工业化路子。

“我市发挥非常‘6+1’比较优势,深入推进‘四个三’工作布局,举全市之力推动绿色低碳发展示范区建设,加快新型工业化进程,科创能力和产业创新能力大幅提升,为构建现代化产业体系奠定了坚实基础。”市发改委相关负责人表示,全市上下正以大抓工业、大抓产业、大抓项目为鲜明导向,利用好产业基础夯实筑牢、战略机遇交汇叠加、资源禀赋优越丰富、科研条件稳固提升等基础条件,持之以恒锤炼实体经济看家本领,用新型工业化的生动实践展现盐城担当作为。



2 强化科技创新全面赋能 激发现代化产业体系新动能

现代化产业竞争的本质是科技创新能力的竞争。我市坚持把科技创新作为推动高质量发展的关键支撑,接续开展科技创新系列活动,召开全市科技创新攻坚年动员部署会,以科技创新开辟发展新赛道、塑造发展新动能,力争交出一份出色的科技自立自强盐城答卷。

全市目前拥有省级以上企业研发机构671家,北京、上海、深圳等地5个“科创飞地”全面运营,国家高新技术企业总数突破2300家,累计引进“两院”院士83名、国家重大人才工程入选者208名、名校优生6000多名,与200多所高校院所建立合作关系。以科技创新为引领,盐城正加快经济结构优化和产业转型升级,构建现代化产业体系。

科技创新只有起点,没有终点。我市为进一步提升全市科

技创新发展能级频频发力:市领导带着课题,接连走进科研院所和高校企业,寻求盐城科技创新突破之路,推动科技创新和产业“双向奔赴”;市级层面发布《关于加快科技创新发展的激励政策》,除拿出真金白银的政策红利外,也为全市科技创新企业指明发展方向;各级各部门精准对接企业需求,创新人才引进、培养和使用模式,用产业平台留住人才。

“激励科创的政策可操作性强,符合我们现阶段发展诉求,真正能让企业得到实惠。”江苏神鹤科技发展有限公司董事长郭子贤仔细研读政策,为政府的扎实举措点赞,计划适当调整发展规划,从符合企业发展实际的技术研发、人才引进、市场拓展等方面精准发力,在行业领域开垦创新,以科技创新推动企业做大做强。

3 精准推进“三大任务” 产业向“新”发展提质

新质生产力落脚点在产业。站在新的起跑线上,面临着新的发展机遇,我市坚持产业创新,推动传统产业“向高攀登”、新兴产业“向前发力”,未来产业“向前而行”,努力构建新质生产力载体,提升在全省乃至全球产业版图中的地位和影响力。

机械、纺织、化工、建材等是盐城的传统优势产业。我市坚持推动传统产业转型升级,鼓励企业应用新技术、引进新设备,采用新工艺、生产新产品,补齐短板弱项,推动传统产业向中高端迈进,形成新质生产力。

在盐城旭东机械公司,工人在加班加点工作,一批批油气田钻采配件不断地从这里发往全国各大油田。“通过科技创新,企业生产能力比原来提高2倍,产品精度也提升到0.01毫米,达到行业领先水平。”公司负责人表示,企业之所以能取得现在的业绩,离不开数智赋能、向“新”发展,“第八届石油石化装备产业基地建设与发展大会即将召开,我们将紧紧抓住机遇,展示企业风采,与行业企业互动交流,和地方一起铸就传统产业新发展高度。”

拥抱新风口、勇闯新赛道。面对新一轮科技革命和产业变革带来的新机遇和挑战,盐城把牢“因地制宜发展新质生产力”的重大要求,以“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链建设为主

抓手,持续推进聚企成“链”、聚“链”成群、集群成势,努力形成“优势产业链+特色产业集群”发展格局。

拥有江苏最长的海岸线、最大的沿海滩涂、最广的海域面积和最广阔的开发腹地,盐城风能资源丰富,太阳能资源富集,未来“风光”资源可开发总量超6000万千瓦,吸引了国家能源、远景能源、天合、阿特斯等行业领军企业“安家落户”,实现风电、光伏等新能源产业不断蓬勃发展,长三角地区新型储能产业示范应用集群变得更加可观可感。

我市还将扎实培育壮大新兴产业,通过深入实施新能源汽车及核心零部件、新能源、新材料、新一代信息技术等高质量发展行动计划,持续推进新能源产业融合集群发展试点建设,贯彻落实配套政策,打造一批千亿级产业集群,实现产业体系整体竞争力迅速提升。

未来产业是构建现代化产业体系的重要组成部分,是生成和发展新质生产力的主阵地。依托现有产业基础、市场前景、绿色资源优势,我市将积极培育第三代半导体、氢能、新型储能、未来网络、人工智能等未来产业,聚焦创新研发和场景应用,力争在关键领域、关键环节率先取得突破,抢占未来竞争制高点,形成新产业领先优势。

本版图片:记者 李思远 摄

